

ОДИН СОЛОВЕЙ НА ДВЕ ТЫСЯЧИ МОСКВИЧЕЙ

Оказывается, Москва - еще и соловьиная столица. Чтобы выяснить, сколько именно в нашем граде «певцов любви», Союз охраны птиц России провел ставшие уже традиционными «Соловьиные вечера в Москве».

В течение четырех дней, начиная с 22 мая, москвичи, слышавшие трель соловья в черте города, сообщали об этом сотрудникам Союза. Так всем миром была составлена «соловьиная карта» столицы.

Почему именно соловей? Это своего рода индикатор экологии - по числу этих пичуг можно судить о состоянии окружающей среды. К тому же это традиционно русская певчая птица. Ее на Руси любили всегда.

- Песню соловушки не спутаешь ни с чьей другой, - рассказывает мне, чувствуется, влюбленная в свою работу сотрудница Союза охраны птиц Надежда Егорова. - Эта мелодия очень сложна - в ней 9-12 коленец, там и щелчки, и свист, и трели, и «дудка» - и удивительно красива.

Самые соловьиные места в Москве - парки и лесопарки, старые кладбища, полосы отчуждения железных и автодорог, в том числе вся МКАД. В промзонах всегда найдутся укромные заросли кустов, потому что там соловьи не редкость. В жилых кварталах они очень любят территории детских садов, больниц, церквей, скверы и бульвары. В некоторых местечках Москвы, вспоминают старожилы, соловьи живут более 20, а то и 30 лет.

- В ходе акции «Соловьиные вечера в Москве» больше всего птиц было учтено в долине реки Сетунь, в прошлом году здесь обнаружили 49 соловьев, это очень много, - рассказывает Н. Егорова. - Я сама учла 25 птиц в Царицынском парке и 12 - в Тимирязевском. Меньше всего этих птиц в центре, в пределах Садового кольца. Мы даже учредили спецприз тому, кто обнаружит соловья в самом центре столицы. И такие «певцы» нашлись. «Соловей на Красной площади» - так называлась статья, обошедшая многие издания мира. Он умудрился пристроиться у Могилы Неизвестного Солдата - а ведь там совсем крошечный пятючок земли. А еще есть «президентские», как мы шутим, соловьи, облюбовавшие Большой сквер Кремля и даже зеленые посадки за Мавзолеем.

Я наблюдал за процессом «народного мониторинга»: раскалившийся телефон и звонки, звонки, звонки. - Это «Соловьиные вечера»? Ираида Ивановна беспокоит, здравствуйте! Я слышала трели у школы № 1317 по улице Анохина. Сколько было соловьев? По-моему, четыре.

Следующий позвонивший слышал накануне ночью одного «певца» по ул. Кантемировской у дома № 18. А вот звонок с улицы Кетчерской - оказывается, здесь, на стыке с МКАД, соловьи поют уже несколько лет...

Союз охраны птиц при поддержке Департамента природопользования и охраны окружающей среды проводит акцию по подсчету московских соловьев уже четвертый год. Союз - добровольная некоммерческая организация. В этом году спонсоры на «Соловьиные вечера» не откликнулись, и вся работа шла на голом энтузиазме. Но благодаря СМИ акция стала действительно массо-



вой, в прошлом году в ней приняли участие около двух тысяч москвичей.

И все же соловей в городе уязвим. Он гнездится на земле, и его основные враги - бродячие кошки, собаки, крысы и... застройщики. Сейчас идет очень активная застройка Москвы, вырубается кустарниковые заросли. И при дальнейшем уничтожении зелени и росте числа хищников - предупреждают специалисты - соловьи Москву могут и покинуть.

Но пока они с нами. А значит, город - жив. Как показала акция, соловьиное сообщество в Москве в пределах МКАД насчитывает 4-6 тысяч особей. Причем за последний год соловьев стало больше на 10 процентов. Так что с расхожим мнением, будто экология день ото дня все хуже, можно и поспорить.

Сергей СМЕРНОВ

ИНФОРМ БЮРО

ТРАНСПОРТ ДЛЯ ВАС

Существенное обновление в самом скором времени ждет парк наземного общественного транспорта города. Об этом в субботу, 22 мая, сообщили в ГУП «Мосгортранс».

На приобретение в нынешнем году новых комфортабельных машин для городского хозяйства из городского бюджета запланировано выделить около миллиарда рублей. На эти средства Мосгортранс закупит на Тушинском машиностроительном заводе (ТМЗ) 25 троллейбусов, 132 трамвая и 55 автобусов. Кроме того, еще 30 новых машин будут приобретены для ГУП «Зеленоградский автокомбинат». Закупки новой техники, подчеркнули в ГУП «Мосгортранс», должны, с одной стороны, повысить уровень и качество транспортного обслуживания жителей столицы, а с другой - способствовать стабилизации производственной деятельности ТМЗ.

СВЯБОТА, 22.05

ЮБИЛЕЙ ПИСАТЕЛЬСКОГО ДОМА

У Центрального дома литераторов (ЦДЛ) - юбилей. Легендарное место встреч работников советского «писательского цеха» отметило в воскресенье, 23 мая, свое 70-летие.

Учрежденный в 1934 году, ЦДЛ назывался сначала Домом советского писателя, а затем - Домом Союза писателей СССР. С тех пор вся писательская жизнь Москвы проходила в его стенах. Перечислить всех знаменитостей, которые бывали когда-то в ЦДЛ, просто невозможно. В честь юбилея в здании открылась фотовыставка, отражающая выхваченные из времени и оставленные жить в вечности лица многих его завсегдатаев.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 23.05

ДЕРЕВЬЯ ПОЛУЧАТ ПРОПИСКУ

Своего рода прописку получают все деревья «проживающие» в нашем городе. Об этом в понедельник, 24 мая, сообщил информационный центр правительства Москвы. Специалисты-экологи присвоит каждому дереву индивидуальный номер, а также заведут на него специальную «лечебную карту». Одним словом, проделают работу, аналогичную той, что врачи проводят с любым больным в поликлинике или больнице. Будут составлены и карты местонахождения всех зеленых насаждений.

Данные переписи послужат основой для работы по массовому оздоровлению «зеленых легких» столицы, в ходе которой старые мелколистные липы и тополи планируется заменить более жизнестойкими видами - ясенем, каштаном и вязом.

ПОНЕДЕЛЬНИК, 24.05

ПРОГНОЗ НА ЗАВТРА

В 2007 году доходы москвичей вырастут по сравнению с 2004 годом на 45 процентов. Это один из показателей финансового плана на 2005-2007 годы, проект которого рассматривался на заседании московского правительства.

Как заверили представители Департамента экономической политики, бюджет столицы в указанный период будет иметь ярко выраженный социальный характер. Планируется увеличить расходы на социальные службы, на содержание коммунального хозяйства и приблизить заработную плату бюджетников к среднероссийской.

Однако социальная политика напрямую зависит от экономической. По прогнозу специалистов, ее успех обеспечит рост (на 8 процентов до 2007 года) промышленного производства.

«МС» - Интерфакс

ВТОРНИК, 25.05

Жители района Бутово, направлявшиеся в центр, прежде распределялись по конечным станциям метро двух линий - Калужско-Рижской («Битцевский парк») и Серпуховско-Тимирязевской («Бульвар Дм. Донского»). С пуском Бутовской линии ситуация изменилась: весь пассажиропоток устремился по одной линии - Серпуховско-Тимирязевской. В результате возник перегруз, и в Московском метрополитене принимаются сейчас меры по нормализации положения.

ДОБАВЯТ ВОСЬМОЙ ВАГОН

Как сообщила «МС» сотрудница пресс-службы метрополитена Елена Крылова, решено добавить восьмой вагон в составы, обслуживающие данную линию. Платформы станций это позволяют. Нарастиванием составов за счет дополнительных вагонов, взятых из резерва, займется вначале в депо «Владыкино», а затем - в депо «Варшавское». Предполагается, что с 1 июня и до конца текущего года все составы, работающие на Серпуховско-Тимирязевской линии, станут восьмивагонными.

Кроме того, здесь вводится так называемое зонное движение. Поскольку максимальная нагрузка по обороту в центре выше, чем на станции «Бульвар Дм. Донского», поезда, идущие от центра, частично будут оборачиваться по станциям «Пражская» и «Отрадное».

Петр ПОЛЫНОВ



ФОТО ЮРИЯ СТРОКОВА

И ПОЧЕМУ БОЛОТА НАЗЫВАЮТ ПОГАНЫМИ?

На конкурс юных водников, организованный Государственной водной службой Главного управления природных ресурсов и охраны окружающей среды МПР России по г. Москве, было представлено двадцать проектов учащихся 6-10-х классов.

Школьники исследовали проблемы загрязнения поверхностных и подземных вод Москвы и Подмосковья, антропогенное и техногенное воздействие на водные объекты Московского бассейна, качество питьевой воды. Это творческое состязание проводилось в рамках Всероссийского конкурса «Вода России».

Темы работ были самые разные: от «Проблем мирового океана» и «Состояния рек России» до «Мониторинга и кадастра водных объектов Восточного административного округа» и «Реки Горонья у моего дома». А команда школьников гимназии № 1530 решила изучить необычные водные объекты, и их работа называлась «Болота Подмосковья - ключ к пониманию прошлого, настоящего и будущего Земли».

- И вовсе это не поганые места, как принято считать, - уверены руководители работы, учителя биологии и химии Жанна Беляева и Галина Шелецкая. - Болота - индикаторы окружающей среды, от них зависит будущее биосферы. И

осушать болота ни в коем случае не нужно - это же уникальные природные объекты. Во-первых, это источники питьевой воды, во-вторых, они поддерживают гидрологический климат. А потом это вообще красиво! В нашей работе даже есть раздел «Болота - как источник вдохновения художников и поэтов».

Конечно, цели представленных на конкурс исследований, по словам исполняющей обязанности начальника Главного управления природных ресурсов и охраны окружающей среды МПР России по г. Москве Галины Тощевой, были скорее не научные, а воспитательные. Например, школьники 6-х классов Строгина (школа № 1136) составили целый трактат о водных источниках, а значит, прочитали много литературы, - уже хорошо! Обратили внимание на родник в своем районе, даже задумали обустроить его, обратиться за помощью в муниципалитет. Но вот беда: по словам руководителя исследований учительницы технологии Елены Жук, воду ребята изучали только визуально, ну, под микроскопом инфузорий рассматривали, а вот открытие родника - дело серьезное, нужны исследования. Денег у школы на это нет, поэтому Елена Сергеевна решила обратиться через «МС» к возможным спонсорам за помощью (ее телефон: 757-57-22).

Первое место в конкурсе завоевала работа «Река Пехорка - прошлое и настоящее» Михаила Лекаркина, ученика 9 «Б» школы № 445, второе место у Екатерины Мусиной, ученицы 8-го класса школы № 1997, за трактат «Река Горонья у моего дома». Работы были сделаны настолько грамотно и с любовью, что, по мнению Галины Тощевой, ребята точно станут экологами.

Ольга МАТВЕЕВА

АРИФМЕТИКА ВОДЫ

В рамках праздничных мероприятий, посвященных своему 200-летию, ГУП «Мосводоканал» (МВК) провел в московских школах конкурс-семинар, посвященный рациональному использованию воды.

На сцене конференц-зала МВК в обрамлении воздушных шариков - плакат: «Привет участникам детского конкурса!» По обе стороны от сцены - «раскладушки» со схемами сборки крана-буксы и водомерного узла. Эти наглядные пособия ребятам пригодятся, когда они начнут на время и точность собирать детали водопровода. Приготовлено и рабочее место: на столах разложены в разобранном виде краны и счетчики.

Но прежде чем приступить к выполнению конкурсного задания, ребята показали свои творческие способности. По принципу КВН представили на суд жюри «домашнее задание» по теме «Бережное отношение к воде». Взрослые были удивлены: оказывается, на эту тему можно написать не только стихи, но и сочинить песню, сказку, придумать танец.

Наконец началось самое интересное. Каждая команда заняла рабочее место. В руках замелькали детали кранов, счетчиков. Учителя с волнением заглядывали через плечи юных сантехников. Первой подняла руки команда школы № 354 - ребята справились с заданием! Специалисты проверили правильность сборки и огласили результаты.

- Теперь я могу сам собирать кран, слесаря вызывать не придется, - делится своими впечатлениями Антон Сафронов. - Знаю, что через капающий кран утекает в сутки несколько литров воды. А вместе с ней и деньги моих родителей. Мой папа будет доволен, когда узнает, что я умею чинить кран.

После конкурса ребят ждали накрытые столы с десертом. Отмечая таким образом свое участие и победу, они еще долго обсуждали конкурс.

Елена ПЕРМИНОВА